



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1 ІЮЛЯ.

№ 13

1909 ГОДА.

## СЛОВО

въ день торжественнаго возстановленія церковнаго почитанія Святыхъ Мощей Благовѣрной Великой Княгини Анны Кашинской (12 іюня 1909 г.) <sup>1)</sup>.

Сегодня въ городѣ Кашире Тверской губерніи происходит рѣдкое торжество: открытие и чествование Святыхъ Мощей Благовѣрной Великой княгини Анны Кашинской. Вмѣстѣ съ кашинцами чествуетъ Св. Благовѣрную княгиню и весь православный христіанскій міръ.

Св. Благовѣрная Великая Княгиня Анна была дочь Ростовского князя Димитрія Борисовича. Въ 1294 году она сочеталась бракомъ съ Тверскимъ княземъ Михаиломъ Ярославичемъ, злодѣйски потомъ замученнымъ въ Ордѣ и приченнымъ церковію къ лицу святыхъ. По смерти своего мужа она приняла иноческое постриженіе въ Тверскомъ Софійскомъ монастырѣ съ именемъ Евфросиніи. Здѣсь жила она недолго. Сынъ ея, князь Василій Михайловичъ Кашинскій, упросилъ ее перейти къ нему въ Кашире, гдѣ основалъ

<sup>1)</sup> Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря при Архіерейскомъ служеніи.

монастырь, близъ Успенской церкви, въ которомъ она оставалась до самой смерти. Здѣсь приняла она схиму съ прежнимъ именемъ Анны и мирно почила въ глубокой старости въ 1368 г. (спустя 19 лѣтъ, послѣ убиенія своего мужа, Великаго князя Михаила Ярославича).

Жители города Кашина, со дня блаженной кончины Благовѣрной княгини Анны, благовѣйно чтили память ея. Они считали ее своей покровительницей и избавительницей отъ разныхъ бѣдъ и напастей.

Въ 1581 году, по случаю исправленія въ Успенскомъ соборѣ половъ, тѣло ея усмотрѣно нетлѣннымъ. Многіе недужные, притекавшіе ко гробу ея, получали исцѣленія.

Въ 1649 году Московскій соборъ, бывшій при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ и патріархѣ Іосифѣ, причислилъ княгиню Анну къ лику Святыхъ. Самъ царь Алексѣй Михайловичъ путешествовалъ на поклоненіе честнымъ мощамъ Благовѣрной княгини Анны. Имя ея занесено въ церковные мѣсяцесловы, во имя ея созидались и освящались храма, ея именемъ знаменовались новорожденныя дѣти. Ей была составлена особая служба. Но вотъ что случилось потомъ.

Въ 1678 году, при патріархѣ Іоакимѣ, Московскій соборъ повелѣлъ: Святые Мощи Благовѣрной княгини Анны «до времене» закрыть. И съ тѣхъ поръ до нынѣшняго дня, 231 годъ Святые Мощи княгини Анны стояли подъ спудомъ.

Несмотря на закрытіе Св. Мощей, народная вѣра въ святость княгини Анны возрастала все болѣе и болѣе, не переставали совершаться отъ нея знаменія и чудеса; а вмѣстѣ съ тѣмъ у почитателей Св. Благовѣрной княгини Анны, особенно же у жителей города Кашина, возрастало и желаніе—видѣть Св. Мощи ея открытыми. И вотъ желаніе чтущихъ святую память Благовѣрной княгини Анны исполнилось.

Полагаю, бр., что въсѧ, какъ и всякаго православнаго

христіанна, занимаетъ въ данное время вопросъ: почему Св. Мощи княгини Анны,—Мощи, источавшія токи чудесъ, были закрыты?

Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ невольно приходятъ на память слова апостола Павла: *Молю же вы, братіе, говоритьъ онъ, блудитеся отъ творящихъ распри и раздоры... и уклонитесь отъ нихъ. Таковыи-бо Господу нашему Іисусу Христу не работаютъ... иже благими словесы и благословеніемъ прельщаютъ сердца незлобныхъ* (Рим. 16, 17. 18).

А Св. Мощи Благовѣрной княгини Анны и были *въ предметѣ пререканий* (Лук. 2, 34), расирей, раздоровъ и прельщеній сердецъ незлобивыхъ, — простыхъ, неискусныхъ въ вѣрѣ христіанъ.

Въ то время, когда состоялось опредѣленіе собора о закрытіи «до времене» Св. Мощей княгини Анны, въ Россіи была въ сильномъ разгарѣ религіозная смута. Смуту эту производили христіане, отпавшіе отъ Православія, такъ называемые, старообрядцы. Эти люди обрядъ считаютъ самою сущностію христіанской вѣры и не покоряются опредѣленіямъ собора, бывшаго во время патріарха Никона, относительно исправленія иѣкоторыхъ погрѣшностей въ нашихъ старопечатныхъ богослужебныхъ книгахъ, а также исправленія и пополненія иѣкоторыхъ обрядовъ. Такъ, старообрядцы не признаютъ трехперстного, во имя Св. Троицы, крестного знаменія, а крестятся двумя перстами. Правда въ старое время на Руси, особенно въ Московской митрополіи, крестное знаменіе многіе изображали двумя перстами. То и другое сложеніе перстовъ для крестного знаменія имѣетъ свой смыслъ, и наша Православная Церковь двуперстіе не считаетъ ересью; но не такъ мудрствуютъ о трехперстіи старообрядцы.

Св. Благовѣрная княгиня Анна почиваетъ, какъ ска-

зано въ нѣкоторыхъ жизнеописаніяхъ ея, съ рукою яко благословляющей». Старообрядцы, воспользовавшись сложеніемъ для крестнаго знаменія двухъ перстовъ у почивающей св. княгини Анны, произвели въ простомъ народѣ, младенчествующимъ въ вѣрѣ, великую смуту. Они сложеніемъ перстовъ у Преподобной стали доказывать правоту старообрядства и отвлекать людей отъ Православія. Чтобы не метать, говоря словами Господа, *бисеръ предъ свиньями* (Мо. 6, 7), чтобы удалить поводъ къ совращенію православныхъ, церковная власть сочла за благо: закрыть «до времене» Св. Моши Благовѣрной княгини Анны.

*Буква убиваетъ, а духъ животворитъ* (2 Кор. 3, 6), сказалъ Апостолъ Павелъ. Наши старообрядцы строгіе исполнители буквы чужды истиннаго духа христіанства, а вмѣстѣ съ тѣмъ, и духа Христова. Развѣ благовѣрная княгиня Анна наслѣдовала нетлѣніе, пріобрѣла даръ исцѣленій и вѣнецъ святости тѣмъ, что изображала на себѣ крестное знаменіе двумя перстами?! Истинно христіанская жизнь по Евангелію,—вотъ что ее спасло и даровало ей святость.

Дочь благочестивыхъ родителей; съ дѣтства воспитанная въ страхѣ Божіемъ; кроткая, съ ангельской красотой души, дѣвственница; вѣрный другъ своего мужа; неразлучная его сиутница и утѣшительница во всѣхъ его бѣдахъ и напастяхъ; добрая, въ духѣ Евангельскомъ, воспитательница своихъ дѣтей; съ глубокимъ, христіанскимъ терпѣніемъ перенесшая различныя несчастія—и общенародныя и свои семейныя; перенесшая злодѣйское убійство въ Ордѣ своего мужа, а потомъ убійство тѣми-же татарами-изувѣрами, одного за другимъ, двухъ своихъ сыновей и внука и, при всѣхъ такихъ злоключеніяхъ, не только не ослабѣвшая, но еще болѣе окрѣпшая въ вѣрѣ, еще болѣе воспылавшая любовью къ Богу; глубокая подвижница и молитвенница; другъ всѣхъ несчастныхъ и обездоленныхъ; готовая душу свою положить

«за други своя»; — вотъ тѣ качества Благовѣрной княгини Анны, за которыхъ Господь увѣнчаль ее славою и честю.

И вѣрится, что не случайно, не по ходатайству почитателей Св. Благовѣрной княгини Анны, а Божімъ изволеніемъ возстановляется въ наше время почитаніе Св. Праведницы.

Хочется вѣрить, что потомки тѣхъ, которые злоупотребляли именемъ Св. Благовѣрной княгини Анны, пользуясь данною имъ течерь свободою вѣроисповѣданія, глубже вникнуть въ суть христіанской вѣры, познаютъ истину, и «истина освободитъ» ихъ отъ слѣпоты духовной, въ которой они пребываютъ доселѣ. Св. Благовѣрная княгиня Анна будетъ имъ въ этомъ святомъ дѣлѣ свѣточесмъ.

О, если бы, молитвами Преподобной, у насъ на св. Руси исчезла та религіозная смута, которая ведеть не къ гибели только устоевъ семейныхъ, гражданскихъ и государственныхъ, но и къ гибели душъ. кровю Христовою искупленныхъ! О, если бы Богъ далъ!

Святая Благовѣрная княгиня Анна, моли Бога о насъ!

Священникъ *Александръ Кременецкий.*

## С Л О В О

въ день совершившагося двадцатипятилѣтія церковно-приходскихъ школъ (13 іюня 1909 г.)<sup>1)</sup>.

*Изыде спій спяти спімене своего* (Лук. 8, 5)...

И первый Свѧтель спімени Своего, слова Божія—Господь нашъ Іисусъ Христостъ. Онъ и Апостоловъ избралъ для этого же дѣла. *Идите*, сказалъ Онъ предъ Своимъ воз-

<sup>1)</sup> Произнесено въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря при Архіерейскомъ служеніи.

несеніемъ на небо, научите вѣсъ народы...; уча ихъ соплюдать все, что я повелѣлъ вамъ (Мѳ. 28, 19, 20).

Апостолы исполнили волю Своего Учителя: *Во всю землю изыде вѣщаніе ихъ, и въ концы вселенныя глаголы ихъ* (Пс. 18, 5).

Послѣ Апостоловъ продолжателями съянія слова Божія, по завѣту Апостольскому, стали пастыри Церкви (1 Тимоѳ. 4, 13; 2 Тимоѳ. 4, 2) и проч.

Въ нашемъ отечествѣ съ самаго начала христіанства, со времеи Св. Владимира, пастыри Церкви были ревностными, а до Петра I единственными съяителями слова Божія и просвѣщенія во всѣхъ слояхъ общества. Вотъ и плоды ихъ съянія: разноплеменную, дикую и идолопоклонническую Русь они мирно, безъ насилий, обратили въ одну великую, единомышленную христіанскую семью; вдохнули въ нее духъ Христовъ; поставили ее—на такую высоту религіозности и нравственности, что она, по справедливости, получила название «Святой Руси». Много надъ ней,—«Святой Русью», пронеслось разныхъ бурь и невзгодъ: междуусобица князей, татарское иго, самозванца, польское посягательство завладѣть Русью, нашествіе французовъ и съ ними 20-ти народовъ для политического разгрома Руси и проч. И все это наши предки превозмогли. А чѣмъ? *Върою, въ которой они воспитались съ дѣтства, върою побѣдиша царства, угасиша силу огненную, помогоша отъ немощи, быша крѣпцы во бранехъ, обратиша въ благство полки чуждихъ* (Евр. 11, 33 — 34).

Это-ли не «Святая Русь»?

Но и святые падаютъ. *Не доброе-ли спъмѧ спъялъ ты на полъ твоемъ,* спрашивали рабы домовладыку въ притчѣ о съятелѣ, откуда-же на немъ плевелы? Онъ-же сказалъ имъ: *врагъ человѣкъ сдѣлалъ это* (Мѳ. 13, 27, 28).

Появились плевелы на «Святой Руси»: разныя нестро-

нія въ семействахъ, обществахъ, а главное упадокъ въ народѣ, даже простотъ, религіозности и нравственности. Откуда это? Конечно, прежде всего, *врагъ человѣка сдѣлалъ это*; но и люди виноваты. Людямъ тяжело стало иго Христово, они стали увлекаться жизнью иноземцевъ, потребности тѣла они поставили выше потребностей души, а поэтому измѣнили и взглядъ на воспитаніе дѣтей, поставили на первомъ планѣ обученія дѣтей тѣ предметы, которые могли бы служить не «яже къ благочестію», а «яже къ животу», — къ выгодамъ жизни тѣлесной. А послѣдствіемъ этого явилось то, что, призванные Самимъ Господомъ, наставники и воспитатели, даже въ начальныхъ народныхъ школахъ, поставлены на второй планъ. Явились и плоды по роду своему,—плоды горькіе, которые могли бы привести — тяжело и говорить — къ разложенію государства.

Но, благодареніе Богу, Господь блюдетъ еще «Святую Русь». Причину и послѣдствія печального поворота въ жизни Русскаго народа скоро поняли, и вотъ, 25 лѣтъ тому назадъ, блаженныя памяти, Благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ III-й, Царь Русскій по духу, соизволилъ призвать вновь пастырей церкви къ самостоятельному, независимому дѣлу народнаго образованія, предоставивъ имъ право заводить свои церковно-приходскія школы.

Съ радостію, а «невоздыхающе» откликнулись настыри церкви на призывъ Монарха. И *изыде спляй спяти сплемене своего.*

*Не стяжите злата, ни серебра, ни мѣди при поясахъ вашихъ*, сказалъ Господь Апостоламъ, посылая ихъ въ города и веси земли Израильской для съянія слова Божія. *Достоинъ бо есть дѣлатель мзды своея* (Мѳ. 10, 9. 11). Въ такомъ положеніи были 25 лѣтъ тому назадъ и пастыри церкви. Нужно было заводить школы; но не было ни школьніхъ зданій, ни школьніхъ принадлежно-

стей, ни учебныхъ книгъ, ни средствъ. Было только горячее желаніе имѣть въ приходѣ церковную школу: «сердце наю, горя бѣ въ наю». Школы заведены. Онѣ помѣстились въ тѣсныхъ церковныхъ сторожкахъ, въ сырыхъ крестьянскихъ избахъ; вмѣсто классныхъ столовъ были или простые крестьянскіе столы, или столы наскоро сколоченные изъ попавшихся подъ руку досокъ, безъ всякаго приспособленія къ школьнымъ занятіямъ; вмѣсто классныхъ досокъ служили входные двери; а книгъ, или ихъ совсѣмъ не было, учились наизусть, по карточкамъ, написаннымъ самимъ учителемъ, или же было столько разнаго названія книгъ, сколько въ школѣ было учениковъ.

Но терпѣніе и трудъ все преодолѣваютъ. Дѣти усердно ходятъ въ школу, дѣлаютъ успѣхи; читаютъ и поютъ въ церкви, прислуживаютъ въ алтарѣ,— съ участіемъ ихъ стала благолѣпнѣе служба; дома рассказываютъ въ семействѣ выученные ими священныя исторіи; почтительнѣе стали относиться къ старшимъ; не стали такъ шалить на улицахъ. Люди видятъ это и стали сочувствовать новозаведенной школѣ, стали поддерживать ее. И вотъ въ 5—10 лѣтъ церковные школы стали неузнаваемы: даже въ глухихъ селеніяхъ появились прекрасныя школьныя зданія, хорошо оборудованныя и снабженныя всѣми школьными принадлежностями. Появились въ школахъ и достойные помощники о.о. завѣдующихъ, правоспособные учителя и учительницы, крѣпко держащіе въ рукахъ своихъ знамя церковной школы. Рѣдко теперь, чтобы въ самомъ глухомъ и малонаселенномъ хуторкѣ не было церковной школы; почти въ каждой крестьянской семье найдутся грамотѣи: мальчики и дѣвочки.

Это ли не заслуга пастырей Церкви? Въ этомъ и награда ихъ: нравственное удовлетвореніе въ исполненіи своего долга,— это лучшая награда. *Достоинъ бо дѣлатель мзды своея.*

Но всѣ ли пастыри церкви стояли и стоять на высотѣ своего призванія, своего долга? Господи, и пастыри—люди. Самъ Господь, въ притчѣ о сѣятелѣ, сказалъ: иное зерно упало въ хорошую землю и принесло хороший плодъ; а иное упало на дорогу, на камень, и пропало. Во всякомъ случаѣ, пастыри, несочувственно относившіеся и относящіеся къ школамъ—это единицы. О нихъ мы и вспоминать не будемъ.

Въ этотъ знаменательный день,—день исполнившагося двадцатипятилѣтія церковно-приходскихъ школъ молитвенно воспомянемъ тѣхъ, кто возродилъ церковную школу, кто возрастилъ и укрѣпилъ ее. Первѣе всего, да будетъ вѣчная память незабвенному, благоговѣйно чтимому всѣмъ русскимъ православнымъ народомъ, Императору Александру III, возродившему излюбленную народомъ церковную школу. Да будетъ вѣчная память почившимъ Архиастырямъ, пастырямъ и всѣмъ послужившимъ своими трудами или жертвами для насажденія и процвѣтанія церковной школы; здравствующимъ же всѣмъ труженикамъ, радѣтелямъ и благодѣтелямъ церковной школы многія лѣта. Да пробавитъ Господь милость Свою и сохранить ихъ на многія лѣта. Аминь.

Священникъ *Александръ Кременецкий.*

---

## Рѣчъ,

сказанная въ присутствіи Его Высокопреосвященства 10 іюня 1909 г. предъ открытиемъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковныхъ школъ Воронежской епархіи.

Открывая краткосрочные пед. курсы, считаю нужнымъ сказать Вамъ иѣсколько словъ объ ихъ составѣ, организаціи и тѣхъ задачахъ, какихъ они д. достигнуть. Настоящіе курсы открываются послѣ 8-лѣтняго перерыва. Первые кур-

сы были открыты въ 1898 г., вторые въ 1900 г. и третьи въ 1901 г. Еслибы и въ последующее время дѣло шло такъ же, т. е., еслибы курсы организовались каждый годъ, то всѣ учителя и учительницы имѣли бы возможность прослушать пед. курсы, провѣрить свои пріемы обученія и дополнить недостатки своего преподаванія. Но, къ сожалѣнію, послѣ 1901 г. курсовъ, по разнымъ причинамъ въ г. Воронежѣ не было, и это не могло не отразиться на постановкѣ преподаванія. Изъ наличнаго состава учителей и учительницъ ц.-пр. школъ подавляющее большинство приступало къ своему дѣлу и продолжало его на свой страхъ, съ небольшимъ теоретическимъ запасомъ методическихъ познаній. Умѣніе обучать вырабатывалось тяжелымъ личнымъ опытомъ. Конечно, личный опытъ лучшій учитель; но часто онъ медленно научаетъ и съ затратою усиленныхъ и напряженныхъ трудовъ и съ обиліемъ ошибокъ и неудачъ.

Весьма часто даровитыя лица, приступая къ обученію, оказываются беспомощными отъ незнанія практическихъ пріемовъ обученія. И долгое время такой учитель „уча учится“, затрачивая массу труда и не достигая хорошихъ результатовъ.

Для учителей ц.-пр. школъ, какъ и для учителей всѣхъ вообще народныхъ школъ, трудности увеличиваются отъ пестроты и разнообразія образовательного ценза учащихъ: окончившиe курсъ д. семинарии, ц.-уч. школъ, епарх. уч., гимназій, прогимназій, второклассныхъ школъ и лица съ дополнимъ образованіемъ—вотъ этотъ составъ. Понятно отсюда разнообразіе пріемовъ обученія, практикующихся въ нашихъ школахъ. Но очевидно также, что отъ такого разнообразія учебное дѣло много теряло въ своемъ качествѣ. Еслибы учитель имѣлъ свободное время въ рабочіе дни, онъ могъ бы восполнить недостатки своихъ педагогич. пріемовъ, посѣщаая сосѣднихъ учителей и присутствуя на ихъ урокахъ.

Товарищеская бесѣда по поводу этихъ уроковъ—прекрасное средство для взаимнаго педагогического образованія учителей. Но въ учебное время каждый учитель безсмѣнно занятъ въ своей школѣ, и потому это средство практически неосуществимо. Тѣмъ изъ учителей, которые живутъ близко къ городамъ и большимъ слободамъ, я совѣтовалъ бы однако пользоваться этимъ весьма полезнымъ средствомъ педагогического образованія. Въ городахъ и большихъ слободахъ обученіе начинается съ 16 авг. или 1 сентября. Такъ какъ въ обыкновенныхъ селеніяхъ обученіе въ лучшемъ случаѣ начинается съ 15 сентября, а въ другихъ и позднѣе, то было бы весьма полезно для учителей такихъ школъ присутствовать на урокахъ въ городскихъ и слободскихъ школахъ, заимствуя лучшіе пріемы обученія и въ свою очередь сообщая сотоварищамъ о своихъ пріемахъ.

Но, конечно, указанное средство не даетъ того, что могутъ дать педагогич. курсы. Здѣсь Вы будете присутствовать при занятіяхъ въ школѣ и наблюдать примененіе испытанныхъ пріемовъ обученія<sup>1)</sup>). Затѣмъ, уходя съ этихъ уроковъ, Вы будете находиться въ постоянномъ общеніи съ сотоварищами по школьнай работе, и, конечно, увидѣнные Вами пріемы не только вызовутъ сравненіе съ Вашими пріемами, но и постоянное обсужденіе ихъ достоинствъ и недостатковъ. На первыхъ порахъ, когда Вы еще недостаточно осмотрѣлись и освоились съ постановкою курсовъ, мы предоставимъ эти уроки въ начальной школѣ только Вашему домашнему обсужденію. Съ своей стороны, мы предложимъ Вамъ параллельно съ занятіями въ начальной школѣ

---

1) Считаю нужнымъ сдѣлать предупрежденіе относительно образованныхъ уроковъ: они будутъ вестись попредметно двумя учителями Поэтому въ распределеніи занятія не можетъ быть выдержанъ тотъ планъ, какой рекоменд. для обычной одн. школы съ однимъ учителемъ. Такой планъ слѣдуетъ ваять, напр., у Маляревича.

чтенія по методикѣ предметовъ начальной школы: р. и слав. яз. и ариѳметики. Затѣмъ, когда Вы освоитесь съ постановкою курсовъ, Вы сами примете непосредственное участіе въ начальной школѣ: наряду съ учителями этой школы, Вы будете давать въ ней уроки въ порядкѣ прохожденія курса, для чего предварительно Вы будете составлять подробные конспекты своихъ уроковъ. Въ составленіи конспектовъ Вы будете принимать участіе всѣ по очереди, человѣка по 4—5 для каждого пробнаго урока. Изъ нихъ, по нашему выбору, будете давать уроки. Эти послѣдніе уроки будутъ потомъ предметомъ обсужденія. Всѣ мы сообща будемъ бесѣдовать о достоинствахъ и недостаткахъ этихъ уроковъ и т. о. практически подходить къ тѣмъ же выводамъ, которые Вы услышите на урокахъ методики русскаго и церковно-слав. языка и ариѳметики.

Что касается всѣхъ вообще слушателей курсовъ, то я совѣтую Вамъ вести особыя записи. Эти записи не будутъ провѣряться и оцѣниваться руководителями курсовъ, и потому форма ихъ не должна Васъ стѣснять. Но эти записи будутъ имѣть для Васъ большое практическое значеніе. Если Вы занесете въ нихъ замѣченные новые для Васъ приемы обученія и отмѣтите недостатки, которыхъ слѣдуетъ избѣгать, то Вы уѣдете отсюда съ закрѣпленнымъ запасомъ педагогическихъ знаній. Помните, что всякое знаніе, не закрѣпленное въ определенной и точной словесной формулѣ и не занесенное на бумагу, расплывчато и ненадежно. И только выраженная мысль долго остается въ памяти.

Но предстоящіе Вамъ курсы преслѣдуютъ не одну только узкопрактическую задачу пополненія Вашего учительскаго опыта новыми для Васъ приемами обученія, а дадутъ Вамъ рядъ чтеній по общеобразовательнымъ наукамъ. Учитель не ремесленникъ, знающій только свое мастерство. Учитель прежде всего человѣкъ въ высшемъ и лучшемъ значеніи

этого слова. Просвѣтая темные массы свѣтомъ истиннаго знанія, онъ прежде всего самъ долженъ быть зрячимъ. Жизнь и природа въ ихъ многообразіи должны быть для нихъ открытою книгой, которую они могутъ читать и истолковывать другимъ. Между тѣмъ школы, изъ которыхъ Вы вышли сами, дали Вамъ неодинаковыя но въ общемъ недостаточныя для учителя познанія. Всѣ эти познанія (кончили ли Вы курсъ въ гимназіяхъ, епарх. училищахъ, прогимназіяхъ или второклассныхъ школахъ) носили элементарный и теоретической характеръ; а пріобрѣтали Вы ихъ тогда, когда еще не знали, не видѣли жизни,— почему и не могли сознавать всего значенія этихъ знаній. И потому часто учитель испытываетъ тяжелое состояніе безпомощности. Призванный руководить темнымъ людомъ и вести его къ свѣту, но лишенный самъ руководства со стороны высокопросвѣщенныхъ людей, лишенный возможности достать хорошую книгу, затерянный въ глупи,— учитель часто или молчитъ, когда нужно говорить и звать къ свѣту, или—что еще хуже—идетъ по теченію, поддаваясь вліянію всякаго моднаго вѣянія, всякой бойко написанной книжки.

Если это тяжелое положеніе испытывалось учителемъ и раньше, то въ послѣдніе годы оно даетъ о себѣ знать съ особою силой. Народная масса, какъ бы проснувшись отъ долговѣчнаго сна, потребовала у своихъ руководителей решительного отвѣта на самые завѣтные вопросы жизни. И учителю, какъ и священнику, невозможно отвѣтить на этотъ запросъ незнаніемъ, потому что тогда народъ отвернется отъ него и выслушаетъ отвѣтъ отъ подпольнаго агитатора или повѣритъ популярнымъ брошюрамъ, которыми затопленъ теперь не только книжный рынокъ, но наводнена и русская деревня. Учитель долженъ не только самъ разобраться во всей этой массѣ злободневныхъ брошюръ и книгъ, но и указать ихъ истинное значеніе крестьянину, чтобы оградить

послѣдняго отъ гибельныхъ увлеченій. А для этого онъ долженъ имѣть широкій умственный кругозоръ.

Лекціи по общеобразовательнымъ предметамъ и имѣютъ своею задачей расширить Вашъ умственный кругозоръ. Но краткости времени, эти лекціи не могутъ сообщить вамъ подробныхъ свѣдѣній изъ той или другой научной области. Но онѣ укажутъ вамъ тѣ основныя научныя положенія, подъ которыя Вы сами сможете потомъ подвести известныя Вамъ научныя подробности. Такъ, по исторіи литературы Вы познакомитесь съ развитіемъ русскаго самосознанія, какъ оно выразилось въ разныхъ литературныхъ направленіяхъ. Къ чему звали русскаго человѣка наши лучшіе писатели? Какъ они оцѣнивали жизнь и въ чемъ видѣли счастье родного народа? Отвѣты на эти вопросы дадутъ Вамъ возможность оцѣнивать по достоинству литературныя произведенія, послужить точкою отправленія при изученіи произведеній отдѣльныхъ авторовъ. — Особенно важно знать эти отвѣты великихъ русскихъ писателей теперь, когда все замутилось въ русскомъ художественномъ творчествѣ, когда самые модные писатели не только отрицаютъ цѣль и смыслъ жизни, но какъ бы издѣваются надъ нравственнымъ чувствомъ, проповѣдуя свободу страстей и рисуя самыя омерзительныя сцены. И эта грязная волна затопила русскую жизнь, и горе обществу, забывшему завѣты великихъ русскихъ художниковъ слова, звавшихъ русскаго человѣка къ высшей правдѣ. Знать основныя мысли этихъ властителей думъ русскаго народа весьма важно для русскаго учителя, чтобы самому не увлечься моднымъ теченіемъ и другихъ оградить отъ такого увлеченія. Лекціи по русской исторіи дадутъ Вамъ возможность правильно понимать настоящую русскую жизнь въ ея наиболѣе крупныхъ проявленіяхъ, каковы — государственное управление, международное положеніе Россіи, народное образованіе и крестьянскій вопросъ. Все это такія явленія, не знать

которыхъ буквально непозволительно народному учителю. Но затерянному въ глухи, ему трудно достать солидную книгу по этимъ вопросамъ, а летучія брошюры дешевы по цѣнѣ, но и знаніе даютъ весьма сомнительное. Лекціи по педагогической психологіи помогутъ вамъ подойти къ дѣтской душѣ и повліять на ея развитіе не стѣсняя ея законныхъ склонностей.

Но задача курсовъ была бы не полна, еслибы она ограничилась только что указанными предметами. Мы всѣ работники церковной школы, и пусть это будетъ не именемъ, не словомъ только, а и дѣломъ. А церковная школа есть прежде всего и главнымъ образомъ воспитательное христіанское учрежденіе, а потомъ уже учебное заведеніе. Задача церковной школы — христіанское воспитаніе дѣтей. И потому необходимо предложить Вамъ рядъ членій, излагающихъ основные христіанскія истины въ научномъ ихъ обоснованіи, что Вы и прослушаете на лекціяхъ по Закону Божію. Одновременно съ этимъ, я предложу Вамъ нѣсколько членій о типѣ церковно-приходской школы, какъ христіанского воспитательного учрежденія, и о постановкѣ христіанского воспитанія въ школѣ.

Хотѣлось бы, чтобы эти бесѣды не только выяснили предъ Вами типъ ц.—пр. школы, но и сдѣлали Васъ болѣе убѣжденными работниками на нивѣ церковнаго просвѣщенія народа, которое такъ хорошо выяснилъ Гоголь. „Мы повторяемъ теперь еще безсмысленно слово „просвѣщеніе“. Даже и не задумавшись надъ тѣмъ, откуда пришло это слово и что оно значитъ. Слова этого нѣть ни на какомъ языкѣ; оно только у насъ. Просвѣтить не значитъ научить или наставить или образовать, или даже освѣтить, но всего насквозь вывѣтлить человѣка во всѣхъ его силахъ, а не въ одномъ умѣ, пронести природу его сквозь какой-то очистительный огонь. Слово это взято изъ нашей церкви, которая уже почти

тысячу лѣтъ его произносить, несмотря на всѣ мраки и невѣжественныя тьмы, отовсюду ее окружавшія, и знать зачѣмъ произносить“.

Для лучшаго усвоенія лекцій Вамъ будуть выдаваться подробные конспекты ихъ, а единовременно съ этимъ Вамъ будутъ рекомендовать авторовъ, занимающихъ первенствующее положеніе въ той или другой научной области Я со-вѣтую Вамъ записывать для себя и эти конспекты, и этихъ авторовъ, чтобы воспользоваться и тѣмъ, и другимъ потомъ, когда возвратитесь назадъ въ свои школы. По окончаніи курсовъ по общеобразовательнымъ предметамъ не будетъ экзаменовъ въ собственномъ значеніи этого слова. Но руководители курсовъ будутъ вести съ Вами въ послѣдніе дни провѣрочные бесѣды изъ этихъ научныхъ областей, чтобы установить, насколько производительна была для васъ лекціонная система курсовъ.

Такова программа предстоящихъ курсовъ. Дай Богъ, чтобы намъ удалось успѣшно выполнить эту сложную программу, и чтобы выѣхать отсюда съ освѣженными познаніями теоретическими и практическими. Хотѣлось бы также, чтобы Вы почувствовали себя здѣсь дружною сплоченною семьей работниковъ на нивѣ церковнаго просвѣщенія народа, чтобы и потомъ, разъѣхавшись по отдаленнымъ уголкамъ губерніи, Вы чувствовали связующія васъ духовныя нити. Ваша работа особенно нуждается въ этомъ, такъ какъ безъ окрыляющаго идеализма и безъ сознанія сплоченной духовной силы весьма тяжело работать въ нашей бѣдной, необеспеченней школѣ. А церковно-приходская школа такъ нуждается теперь въ опытныхъ и убѣжденныхъ работникахъ, такъ нуждается въ дружной работе священниковъ и учителей. Эта школа, возникшая безъ средствъ и создававшаяся потомъ и слезами ревнителей Церкви, за 25 лѣтъ своего существованія выросла въ крупную силу, несущую свѣтъ въ народ-

ное сознаніе. И теперь эта сила призвана работать наравнѣ и въ одинаковыхъ условіяхъ съ школой земскою, чтобы осуществить великую задачу всеобщаго обученія. Но эта задача будетъ неосуществимою безъ опытнаго учителя съ добрымъ рел.-ир. настроениемъ, съ достаточнымъ умственнымъ развитіемъ и съ знаніемъ приемовъ обученія. Вступая въ новую эпоху, начнемъ поэтому новое 25-лѣтіе дружной совмѣстной работой на предстоящихъ курсахъ.

*Павелъ Никольский.*

---

## НЕКРОЛОГЪ.

(† Протоіерей о. Александръ Васильевичъ Поповъ).

18 Апрѣля сего 1909 года мирно и тихо скончался въ слободѣ Калачѣ, Богучарскаго уѣзда, заштатный Протоіерей Іоанно-Богословской церкви, села Нижняго Мамона, Павловскаго уѣзда, Александръ Васильевичъ Поповъ на 80 году своей жизни.

Почившій о. Протоіерей былъ сынъ священника изъ села Шестакова, Павловскаго уѣзда, родился въ 1829 году Августа 11 дня. Первоначальное образованіе получилъ въ Павловскомъ духовномъ училищѣ, а потомъ воспитывался въ Воронежской Духовной Семинаріи, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1851 году по первому разряду. Первые годы, послѣ окончанія Семинаріи, онъ былъ репетиторомъ у частныхъ лицъ, а въ 1854 году Преосвященнымъ Іосифомъ былъ рукоположенъ во священника къ Дмитріевской церкви слободы Никитовки, Валуйскаго уѣзда, гдѣ и служилъ до 1862 г. Въ 1862 году, по прошенію прихожанъ Николаевской церкви г. Валуекъ, былъ переведенъ въ г. Валуйки,—въ этомъ приходѣ онъ служилъ до 1890 года, а потомъ, по

прошенію, былъ переведенъ къ Іоанно-Богословской церкви села Нижняго Мамона, Павловскаго уѣзда. Съ 1896 года по 1906 годъ о. Протоіерей проходилъ должность Благочиннаго,—въ это время, въ 1904 году, ему, съ разрѣшѣнія Его Преосвященства, праздновали 50-ти лѣтній юбилей, на которомъ поднесены были ему цѣнныя иконы: отъ духовенства Благочинническаго округа съ привѣтственнымъ адресомъ, отъ двухъ его зятьевъ, священника гор. Валуекъ Алексѣя Федорова и священника слободы Калача Феодосія Игнатова, а также адресъ и хлѣбъ-соль отъ прихожанъ.

Покойный о. Протоіерей отличался замѣчательной точностью и аккуратностію во всей своей долголѣтней службѣ, ревностный былъ служитель церкви и неутомимый проповѣдникъ слова Божія. На всѣхъ мѣстахъ своего служенія онъ оставилъ послѣ себя добрую память. Много въ своей жизни перенесъ онъ горя и нужды, особенно послѣ пожара въ г. Валуйкахъ, когда онъ потерялъ все свое имущество; но твердая его вѣра въ Бога, крѣпкая надежда на помощь святителя-угодника Николая, котораго онъ особенно чтилъ, помогли ему все перенести. За ревностное служеніе его церкви Божіей, за труды по народному образованію, онъ былъ отличенъ Начальствомъ различными наградами: кромѣ набедренника, скуфы и камилавки, удостоенъ сана Протоіерея, орденовъ Анны 3 степ., Анны 2 степ., имѣлъ двѣ медали, наперсный крестъ и, наконецъ, за 50 лѣтнюю службу пагражденъ орденомъ св. князя Владимира 4 степени.

Всего служенія, въ священномъ санѣ, о. Протоіерей имѣлъ 55 лѣтъ, изъ нихъ два года состоялъ заштатомъ, жилъ въ слободѣ Калачѣ въ своемъ домѣ, который находится на усадьбѣ его дочери, гдѣ и скончался. Выносъ тѣла покойнаго о. Протоіерея въ храмъ былъ совершенъ 8-ю священниками съ вечера, 20 Августа, гдѣ оно и стояло всю ночь. Утромъ зять его, священникъ г. Валуекъ, Алексѣй

Федоровъ, совмѣстно съ двумя священниками слободы Калача, совершили заупокойную Литургію, послѣ которой былъ совершенъ чинъ погребенія. Въ погребеніи участвовали 10 священниковъ и три діакона. Во время погребенія, предъ пѣніемъ «зряще мя безгласна...» священникомъ города Валуекъ, Алексѣемъ Федоровымъ была сказана рѣчъ, въ которой онъ указалъ на ревностное, долголѣтнее служеніе покойнаго церкви Божіей, всегда истовую службу его и слезную молитву, за что Господь далъ ему долгую жизнь на землѣ и мирную христіанскую кончину. Послѣ погребенія, которое, при благолѣпномъ пѣніи хора пѣвчихъ, продолжалось довольно долго, гробъ съ тѣломъ покойнаго, при стройномъ пѣніи канона, при красномъ звонѣ, вынесенъ изъ храма и послѣ обнесенія вокругъ его опущенъ былъ въ склепъ въ оградѣ Преображенской церкви слободы Калача.

Покойный о. Протоіерей оставилъ послѣ себѣ духовное завѣщаніе, въ которомъ свое маленькое сбереженіе распредѣлилъ точно, ясно, ничего не опустилъ,—все предусмотрѣлъ: часть денегъ завѣщалъ на погребеніе и поминъ своей души, часть на трехлѣтнее поминовеніе въ день кончины его и въ день его Ангела, велѣлъ заказать пять сорокоустовъ, во всѣхъ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ служилъ, гдѣ родился и гдѣ умеръ; нѣкоторую часть опредѣлилъ на вѣчное поминовеніе своего рода въ разныхъ церквяхъ и монастыряхъ, 1000 р. опредѣлилъ на сиротъ духовнаго званія; не забылъ своихъ дочерей, внуковъ и внучекъ,—просилъ всѣхъ поминать его; словомъ, какъ всегда въ жизни былъ точенъ и аккуратенъ, такимъ остался и въ послѣднемъ своемъ завѣщаніи. Да, такихъ служителей осталось теперь немногого! Миръ праху твоему, добрый старецъ и ревностный служитель Св. Церкви!

Священникъ А. Ф.—вз.

## Памятная замѣтка.

(Вниманіе пастырей и вѣрныхъ сыновъ Церкви).

Быстрое развитіе и широкое распространеніе атеистической и противохристіанской безбожной литературы, въ видѣ популярныхъ статей въ лѣвой періодической прессѣ и журналистицѣ, въ отдельныхъ брошюрахъ и летучихъ листкахъ, а также нарожденіе и стремительное развитіе расколосектантской журналистики, насчитывающей уже десятки своихъ широко поставленныхъ органовъ,— выдвинули на Киевскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ вопросъ о повелительной необходимости самаго серьезнаго противовѣса со стороны православнаго изданіства этому угрожающему православію положенію дѣлъ.

Идя навстрѣчу святой тревогѣ чуткихъ сердецъ архипастырей и пастырей и заботѣ миссіи Церкви своимъ изданіемъ, мы, въ новомъ 1909 году, нашли возможнымъ, благодаря милостивому покровительству Св. Синода, независимо отъ ежедневной церковно-политической газеты „*Колоколъ*“ и ежемѣсячнаго журнала „*Миссіонерское Обозрѣніе*“, обслуживающаго внутреннюю миссію вотъ уже XIV годъ, предпринять изданіе періодического популярнаго апологетического журнала подъ названіемъ „*Голосъ Истины*“, по прилагаемой на оборотѣ сего программѣ, въ количествѣ 52 №№. Объявивъ отдельную подписку на „*Голосъ Истины*“ за годовую цѣну въ 3 р. въ цѣляхъ болѣе широкаго распространенія православно-апологетическихъ свѣдѣній, столь необходимыхъ нынѣ и пастырямъ и вѣрующимъ мірянамъ,—а также въ интересахъ огражденія читателей изъ клира и народа отъ развращающей безбожной, космополитической лѣвой прессы,—мы рѣшили высылать „*Голосъ Истины*“ бесплатно всѣмъ подписчикамъ газеты „*Колоколъ*“ на 1909 г., чрезъ что „*Колоколъ*“ удешевленъ для получающихъ „*Голосъ Истины*“ на полцѣны, т. е. вмѣсто 6 р. подписчики „*Голоса Истины*“ платятъ за годовое изданіе „*Колокола*“ только 3 р., а за  $\frac{1}{2}$  года 1 р. 50 к., за 4 м. 1 р. и т. д.

Вмѣстѣ съ тѣмъ „*Голосъ Истины*“ бесплатно высылается и подписчикамъ „*Миссіонерскаго Обозрѣнія*“, что также на половину удешевляетъ и нашъ органъ внутренней миссіи. Подписавшимся же на всѣ три органа годовая плата понижена до 10 рублей, вмѣсто 15 рублей, при чёмъ сдѣлана разсрочка. При такой мини-

мальной подписной платѣ издательство наше можетъ успешно нести свою посильную службу Церкви и Родинѣ только при условіи весьма широкаго распространенія и, конечно, прежде всего въ приходахъ и школахъ, среди духовенства,—къ сожалѣнію слишкомъ бѣднаго личными средствами,—а также и въ средѣ учителей школъ, просвѣщенныхъ мірянъ, вѣрныхъ и преданныхъ Церкви, Царю и Родинѣ.

Въ виду всего изложенного, наша редакція обращается ко всѣмъ, кому дороги историческіе наши завѣты и основы—кто преданъ Церкви, Царю и Родинѣ, съ усердною просьбою оказать свою поддержку нашимъ, посвященнымъ дѣлу служенія интересамъ Церкви, духовенства и народа, упомянутымъ periodическимъ церковно-публицистическимъ, апологетическимъ и миссионерскимъ изданіямъ—распространеніемъ ихъ среди пастырей и мірянъ.

*Редакція*

## ОВЪЯВЛЕНІЯ.

Принимается подписка на три органа periodической печати:

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

I V-й г.  
изданія.

„КОЛОКОЛЬ“,

Годовая под-  
писная плата:  
6 руб.

ЕЖЕМѢСЯЧНАГО БОГОСЛОВСКАГО И МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

XIV г.

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ“

6 руб.

И (52 №№) ПОПУЛЯРНАГО ЛИТЕРАТУРНАГО БОГОСЛОВСКАГО АПОЛОГЕТИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

(I годъ) „ГОЛОСТЬ ИСТИНЫ“. (3 руб.)

Подписавшіеся на всѣ три органа съ приложеніями высылаютъ 10 р., причемъ допускается разсрочка въ платежѣ подписной суммы, а именно: при подпискѣ вносится—5 р. и послѣ праздника Св. Пасхи, но не позже мая мѣсяца—остальные 5 р.

„Колоколь“—единственная въ Россіи ежедневная газета, которая посвящена внутренней и внешней политикѣ, общественной жизни, литературѣ, наукѣ и искусству, а такъ же запросамъ ду-

ховной и религіозной жизни, и широкому осв'домленію жизни Церкви православной и другихъ, существующихъ въ Россіи, исповѣданій и религії.

„Колоколь“—органъ правой національной печати, но чуждый партійныхъ крайностей, правдивый и безпристрастный.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, общественной и церковной жизни, „Колоколь“ вполнѣ замѣняетъ, особенно для провинціальн. читателей, два органа—свѣтскую газету и церковную.

Въ „Колоколѣ“ даются подробные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Государственной Думы и Совѣта.

Въ общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты въ каждомъ № помѣщаются руководящія статьи какъ по вопросамъ политики, акъ и церковной и общественной жизни, телеграммы агентства и собственныхъ корреспондентовъ, всѣ новости дня и прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи, постоянныя вѣсти отъ собственныхъ корреспондентовъ изъ Москвы, Кіева, Харькова, Финляндіи и другихъ мѣстностей.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ синодальной и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, лѣтопись религіозно-бытовой жизни расколо-сектантства, инославія, иновѣрія. Редакція располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ своими корреспондентами.

Въ фельетонахъ „Колокола“ печатаются критическіе очерки обществ. жизни, разсказы, романы и повѣсти. Въ 1909 г. печатается бытовой романъ захватывающаго интереса Е. Шабельской „Таинственное наслѣдство“; въ портфелѣ редакціи находятся также оригиналъ романъ „Мертвая петля“ извѣстной писательницы В. И. Крыжановской (Рочестеръ), имѣющей современное общественно-политическое значеніе въ сферѣ еврейского вопроса, а также патріотическая поэма изъ временъ польского возстанія въ стихахъ извѣстной писательницы Еліашевичъ-Жандръ „За Родину“, переводный романъ изъ японской жизни.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету „Колоколь“ съ приложеніемъ (52 №№) апологетического еженедѣльника Голосъ Истины шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 рубль, на 1 мѣсяцъ 50 копеекъ, за границу цѣна удваивается.

## „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

Апологетическое еженедельное иллюстрированное издание (52 №№) „Голосъ Истины“ предназначается къ посильному удовлетворенію тѣхъ духовно-литературныхъ текущихъ нуждъ православной апологетики и полемики, которые выяснены на Кіевскомъ всероссийскомъ миссіонерскомъ съездѣ.

„Голосъ Истины“ выходить въ свѣтъ подъ редакціей В. М. Скворцова и при ближайшемъ участіи профессора-протоіерея, члена Г. Совѣта, Т. И. Буткевича (апологетической отдѣлъ), профессора И. П. Соколова (православный востокъ), протоіерея о. И. И. Восторгова (проповѣднический отдѣлъ), Е. И. Айвазова (полемической отдѣлъ), свящ. Е. Ландышева и мн. др.

### Программа „Голоса Истины“.

Отд. I. Живое слово. Христіанскіе отклики на важнѣйшія события нашей современности; церковно-историческія справки и агиологическая замѣтки о празднуемыхъ дняхъ и съятыхъ текущей недѣли.

Отд. II. За вѣру и противъ невѣрія. Церковно-богословское и научно-философское оправданіе вѣры противъ материализма, атеизма и другихъ видовъ современного безбожія, (апологія)—христианства въ области основныхъ догматовъ противъ иновѣрія и лжеvѣрія, новохристіанства, обновленчества и др.—Защита православной Церкви, какъ истинной хранительницы Христова и апостольского ученія (противъ латинства, протестантизма и сектантства въ разныхъ видахъ инославныхъ исповѣданій, опроверженіе соціализма.

Отд. III. Домашняя бесѣда. Статьи для чтенія въ семье, школѣ, въ благочестивыхъ собраніяхъ. Святоотеческія мысли и изреченія духовныхъ и свѣтскихъ учителей христіанской жизни и патріотической мысли. Беллетристические рассказы и очерки изъ народно-бытовой и военной жизни.

Отд. IV. Бібліографія. Полемико-критические очерки и статьи периодической печати, по поводу и въ отвѣтъ на враждебныя христіанству и церкви произведенія, разборъ и указатель новыхъ полезныхъ для пастырей и мірянъ апологетическихъ, богословскихъ и другихъ произведеній.

Отд. V. Церковная недѣля. Извѣстія и замѣтки, корреспон-

денцій и письма о выдающихся событияхъ и явленіяхъ епархіальної и приходской жизни. Заграничная церковная жизнь.

Отд. VI. Послѣднія новости. Обзоръ за недѣлю выдающихся событий изъ жизни политической, культурной, народной и общественной.

Отд. VII. Нужды и недоумѣнія деревни. Заявленія и запросы пастырей и мірянъ и отвѣты.

Отд. VIII. Полезные совѣты и указанія (изъ области гигиены, домоводства, сельского хозяйства и друг.).

Отд. IX. Со скрижалей сердца (дневникъ редактора).

Годовая подписная цѣна еженедѣльника „Голосъ Истины“ при отдельной подпискѣ—3 руб., на полгода—1 руб. 50 коп. Подписчики „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ и „Колокола“ получаютъ „Голосъ Истины“ бесплатно.

## ,МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Держась той же программы, какую органъ миссіи выполнялъ въ теченіе XIII л. своей посильной службы Церкви и Отечеству, въ новомъ XIV г. своего издательства редакція особое вниманіе обратить на полноту, жизненность и разнообразіе содержанія миссіонерскихъ свѣдѣній, въ особенности же полемического и библіографического отдельловъ, на обозрѣніе расколо-сектантской журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссіи книгъ, на разборъ противо-христіанскихъ безбожныхъ лжеученій и др.

„Мисс. Обозр.“, какъ и за всѣ XIII лѣтъ своего изданія, останется не только научно-спеціальнымъ, но и жизненно-популярнымъ органомъ.

Редакція „Миссіон. Обозр.“ дастъ въ новомъ году своимъ подписчикамъ:

1) 12 книжекъ журнала, въ увеличенномъ противъ прежняго количествѣ печатныхъ листовъ по прежней программѣ.

2) Избранныя слова и рѣчи синодального миссіонера-проповѣдника и церковно-политического дѣятеля, протоіерея I. I. Восторгова, заключающія въ себѣ отклики на политическія и общественные события послѣднихъ лѣтъ—выпускъ II.

3, 24 № Миссіонерскихъ и апологетическихъ листковъ и брошюры народно-миссіонерской библіотеки.

Подписная годовая цѣна „Мисс. Обозр.“ со всѣми приложеніями 6 руб., на полгода 3 руб.

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обозр.“ и газету „Колоколь“ — вносятъ 10 руб. за оба изданія, при чмъ имѣютъ право на полученіе 1 экз. „Голосъ Истины“ и листковъ.

„Миссіонерское Обозрѣніе“ и „Колоколь“ имѣютъ среди своихъ многочисленныхъ (въ теченіе года помѣщаютъ свои труды болѣе ста лицъ) сотрудниковъ-архивастырей и пастырей Церкви, извѣстныхъ дѣятелей миссіи, а также профессоровъ и мірянъ-церковниковъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Цѣна на журналъ „Миссіон. Обозр.“ вмѣстѣ съ журналомъ „Голосъ Истины“ на годъ 6 руб., на  $\frac{1}{2}$  года 3 руб.

Издатели: Ю. А. и В. М. Скворцовы.

Редакторы: В. М. Скворцовъ и В. Ф. Смирновъ.

---

Паровые Лѣсопильные Заводы и Лѣсные Склады

Торгово-Промышленного Товарищества К. Н. ПОПОВЪ. и К°.

въ г. Алатырь Симбирской губ.

(Станія Московско-Казанской ж. дор.).

Лѣсные материалы какъ пиленые, такъ и круглые имѣются всевозможныхъ размѣровъ.

### ІІжныі умѣренія.

На провозъ материаловъ для постройки церквей имѣется отъ станціи Алатырь специальный льготный тарифъ съ значительнымъ понижениемъ провозной платы

Прейс-куранты и справки высылаются немедленно по востребованію.

Рѣгентъ нуженъ. С. Почепское Коротоякскаго у.  
Ст. Давыдовка Ю.-В. ж. д.  
Священникъ Д. Таировъ.

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день торжественнаго возстановленія церковнаго почитанія Святыхъ Мощей Благовѣрной Великой Княгини Анны Кашинской (12 іюня 1909 г.) — Священника *Александра Кременецкаго*.

Слово въ день совершившагося двадцатипятилѣтія церковно-приходскихъ школъ (13 іюня 1909 г.). — Священника *Александра Кременецкаго*.

Рѣчь, сказанная въ присутствіи Его Высокопреосвященства 10 іюня 1909 г. предъ открытиемъ педагогическихъ курсовъ длу учителей и учительницъ церковныхъ школъ Воронежской епархіи. — *Павла Никольского*.

Некрологъ († Протоіерей о. Александръ Васильевичъ Чоповъ). — Священника *A. Theta*.

Памятная замѣтка.

Объявленія.



И. о. Редактора, Инспекторъ Семинарии *Ив. Филоновский*.

